

嚴格依法宣誓 不容藉機「播獨」

明天第6屆立法會舉行首次會議，70位當選議員必須先進行宣誓儀式才能正式就任。依法宣誓是立法會全體議員必須履行的憲制責任和必經的法定程序，沒有依法嚴格、莊嚴、完整完成宣誓的議員，法律上就沒有正式就職。立法會不是法外之地，少數候任議員「事先張揚」要借宣誓鼓吹「港獨」。如果個別「尊貴」的當選議員，試圖以嚴重違法、公然藐視法治的方式，展開他們的立法會議員生涯，就是對香港法治和選擇了他們的香港市民的侮辱。同時，面對挑戰「一國兩制」、挑戰國家核心利益的大是大非問題上，中央及特區政府絕不會坐視不理，更有權有責處理，即使訴諸司法、甚至人大釋法，也一定會奉陪到底。負責監督的立法會秘書長應履行責任，保證宣誓依法依規、安全有序完成，廣大香港市民肯定支持中央和特區政府堅決「排獨」，維護香港繁榮穩定。

立法會議員是本港建制架構的重要成員，對其就職宣誓有嚴格規定，容不得半點弄虛作假。就立法會候任議員的宣誓，基本法第104條及《宣誓及聲明條例》附表2第4部規定，立法會選舉當選人必須聲明當擁護《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，效忠中華人民共和國香港特別行政區，盡忠職守，遵守法律，廉潔奉公，為香港特別行政區服務，方可就任議員。根據《宣誓及聲明條例》第21條，如任何人拒絕或忽略作出其須作出的誓言，則該人必須離任；該人若未就任，則須被取消其就任資格。2004年，高等法院在梁國雄訴立法會秘書處一案的判決中指出，依據基本法第104條進行宣誓就職，是立法會全體議員必須履行的一項憲制性責任，在法定誓詞之外增加或減少字句將不被視為依法完成宣誓。

個別候任議員之所以有恃無恐高調揚言要在宣誓儀式上「玩嘢」，是因為他們以為在「一國兩制」下，在立法會

宣揚「港獨」，屬於香港「一制」內的自由，中央和特區政府都無權干預。這是大錯特錯。基本法第一條就規定，香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分。在香港立法會宣揚「港獨」，鼓吹分裂國家、對抗中央，這是直接涉及國家主權、統一和領土完整的最高、最重要的憲制性問題，已經逾越了高度自治的底線，嚴重衝擊「一國兩制」，中央政府和特區政府豈會坐視不理。

依法宣誓是議員就職的必經法定程序，法律清晰，無可爭議。如果個別激進候任議員在宣誓儀式上「加料」，利用語言、手勢、服飾等手段，刻意宣示「港獨」主張，違反宣誓的規定，宣誓時「添油加醬」，加入別有用心、政治暗號，即意味着沒有完成法定宣誓，在法律上就沒有上任，當然不能開始議員工作，不得行使議員的權力，也不能享有議員的權利和待遇。若有議員長期完不成宣誓，只會長期「候任」，無法正式就任議員職務，不能參加立法會所有其他會議，不能行使議員權力，不能享有議員的一切權利和待遇。這難免會引起法律訴訟，挑戰該議員沒有完成宣誓、不能就任的決定。對此，特區政府一定會備戰迎戰，將官司打到底；如果仍然無法判斷一個宣誓是否符合基本法第104條的規定，「人大釋法」將是唯一的最終選擇。有心搞事的候任議員，不要低估香港市民的智慧，不要低估中央和特區政府「排獨」的決心。

香港是法治之區，任何人都要守法守規，依法辦事，立法會議員也不例外。在立法會主席尚未選出的情況下，負責監督的立法會秘書長在宣誓過程中，有責任保證宣誓過程按照法定程序進行，有權要求候任議員必須忠實、莊嚴、完整地宣讀誓詞，公正果敢地宣佈不按要求宣誓的候任議員宣誓無效，把蓄意搞事的候任議員請離現場，確保宣誓儀式安全有序地完成。

蔡英文須棄幻想 走兩岸關係正途

一份沒有完成的答卷，哪怕交兩次，仍然是沒有完成。台灣當局領導人蔡英文昨日發表任內首次「雙十講話」，重彈其「維持現狀」的舊調，口稱尊重「九二會談」的歷史事實，卻始終迴避「九二共識」。歷史充分證明，「九二共識」是兩岸關係的政治基礎，是過去8年兩岸經貿、文化交流取得重大突破、台灣獲得更大國際空間的關鍵所在，符合兩岸民眾的共同福祉。蔡英文必須面對現實，拋棄幻想，改弦易轍，放下民進黨的「台獨」包袱，不要在走不通的「台獨」邪路上執迷不悔。

「九二共識」的重要性，在於其體現「一個中國」原則，是兩岸關係的最大公約數。兩岸的正常溝通、協商、互動、對話，正是在「九二共識」確立的「一中原則」下才能順利推進。國台辦發言人強調，此乃維護兩岸關係和平發展的基石，接受「九二共識」與否，就是檢驗蔡英文口中所謂「善意」的試金石。「九二共識」是兩岸關係的「必答题」，對此，蔡英文豈能支吾以對，以所謂的「九二會談」蒙混過關。

回顧過去8年，兩岸在「九二共識」的基礎上，取得了經貿、文化交流上的巨大發展；兩岸開放「三通」，並達成了20多項協議，包括「海峽兩岸經濟合作框架協議」(ECFA)；大陸居民赴台灣旅遊觀光逐年增長，2015年大陸赴台旅遊達400萬人次，兩岸旅客運輸量突破千萬人次。去年11月，兩岸領導人在新加坡舉行歷史性的「習馬會」，再度確認「九二共識」是兩岸關係共同的政治基礎。這一切歷歷在目，怎容蔡英文裝聾扮啞？就因為蔡英文不肯承認「九二共識」，其上任以來短短幾個月，兩岸關係發展遭遇挫折，台灣同胞利益受到嚴重損害，這一切後果都是蔡英文當局咎由自取。

蔡英文深知「九二共識」的重要性，刻意避而不談，無非是要保住民進黨「台獨」路線的基本盤，更為推行「暗獨」留下空間。但這個做法割裂兩岸交往，煽動兩岸對抗，犧牲台灣絕大多數民眾的利益，違背民意，不得人心。最新民調顯示，蔡英文的支持度出現「雪崩式」下跌，支持度不足5成，在說明蔡英文走的是一條邪路絕路。中國大陸13億中國人反「台獨」、求統一的決心是堅定不移的，奉勸蔡英文趁早放下過時的「台獨」包袱，真心誠意為台灣民眾謀福祉，回到「九二共識」的正途上來。

人民幣跌穿6.7 六年新低

專家：短期仍有壓力 央行：無長期貶值基礎

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國慶假期後的首個交易日，亦是人民幣加入SDR後首個工作日，人民幣兌美元中間價時隔六年再度貶破6.70關口。專家表示，這意味着人民幣匯率波動步入新階段，短期人民幣仍有走貶的壓力。中國央行官網發表評論文章稱，人民幣不存在長期貶值的基礎，人民幣兌一籃子貨幣匯率將繼續保持在合理均衡水平上的基本穩定。



國慶假期後的首個交易日，亦是人民幣加入SDR後首個工作日，人民幣兌美元中間價時隔六年再度貶破6.70關口。 中新社

昨日官方公佈的人民幣兌美元中間價報6.7008，較上一交易日日跌230基點，創2010年9月末以來最低位。即期人民幣在岸價CNY原本走強，昨日上午九時曾見6.668的高位，但在人行公佈中間價後，在岸CNY瞬間狂跌300餘點，與中間價同創逾六年新低。離岸CNH的走勢亦類似，在上午九時跌近兩百點，午後跌勢一度收窄，但晚上六時後又反覆下行。截至昨晚九時，CNY和CNH分別報6.6071和6.7141，貶值幅度都超過100點。

此前人民幣兌美元匯率持續近3個月徘徊在6.7，外界猜測6.70是中國央行的政策「鐵底」，而今人民幣加入SDR後首個工作日中間價就突破了6.70關口，引發外界關注。

央行：貶值幅度小於其他貨幣

對於節後首個工作日人民幣中間價突破6.70，中國央行在官網轉載了中國外匯交易中心下屬中國貨幣網的評論員文章解釋其背景原因，稱近期國際金融市場波動又有所加劇，美國經濟數據總體較好，市場仍預期美聯儲12月加息是大概率事件，美元走強，國慶假期間美元指數漲1.22%。同時，市場對英國「硬脫歐」的擔憂至英鎊兌美元一度跌至1.1841的31年低點；埃及鎊貶值壓力加大也拖累了新興市場貨幣。

文章表示，10月10日做市商報價形成的人民幣兌美元匯率中間價有所貶值，但與發達經濟體貨幣和其他新興經濟體貨幣相比，貶值幅度相對較小，CFETS測算的人民幣匯率指數仍是升值的。參照一籃子貨幣變化，人民幣兌美元雙邊匯率升貶都是正常的，未來還將繼續雙向浮動。

專家：不存在「6.70」政策點位

招商銀行金融市場部高級分析師萬鈞向本報指出，昨日人民幣中間價大幅下調，主要由於國慶假期美元走強，而美元指數的大幅走強主要是由於英鎊走貶。英國首相文翠珊在2016年保守黨年會上明確表示，英國不會晚於明年3月底啟動脫歐程序，並稱在脫歐談判中不會給金融服務業特殊待遇，這種表態引發了資本流出，造成英鎊走貶。

萬鈞認為，9月中下旬人民幣匯率即期市場非常平穩，可能是考慮到人民幣正式納入SDR貨幣籃子以及國慶假期前的維穩。「但是從國慶假期各地密集出台房地產新政上看到，政策空間進一步打開，包括匯率市場。中間價突破6.70，意味着向上的波動窗口已經打開，並不存在『6.70的政策點位』。」

萬鈞預計人民幣短期內仍有走貶壓力，在6.70的空間打開之後，下一步如果美元再走強，人民幣將會繼續貶值，但具體幅度取決於美元走勢和監管當局的政策意圖。

中國金融40人論壇高級研究員、原國家外匯管理局國際收支司司長管濤認為，昨天人民幣走勢可以看出，央行對新機制運行下的人民幣匯率波動幅度的容忍度明顯提高，這也是央行和市場的相互試探、相互博弈的過程，通過市場的力量尋找人民幣匯率的均衡點。

A股不為所動 十月「開門紅」

香港文匯報訊（記者 章韋蘭 上海報道）樓市調控頻出殺手鐮，逐利資金調轉風向，人民幣兌美元中間價跌破6.7大關也無礙股市上升。黃金周後首個交易日，A股投資氣氛卻明顯改觀，成交較前一交易日大增超五成。三大股指則攜手勁升，滬綜指上揚1.45%後，創業板指漲近3%。賺錢效應回歸，行業板塊錄得普漲，惟有地產、黃金股承受壓下挫。

兩市共成交4543億

近來坊間普遍唱好股市，A股表現絲毫不為匯市所動。滬指、深成指、創業板指早盤分別大幅高開

0.52%、0.42%、0.74%，投資者情緒深受提振。滬指震盪走高，早市升1.25%，午後走勢平穩。

截至收市，滬綜指報3048點，漲43點或1.45%，深成指報10,741點，漲174點或1.65%；創業板指報2,208點，漲58點或2.72%。

滬市全日成交1,755億元（人民幣，下同），深市成交2,788億，兩市共成交4,543億，已較前一交易日放大超過五成。黃金周前，A股成交曾跌至3,000億元以下。

地產板塊跌約1.5%

監管層調控樓市意圖明確，房企「最受傷」，房

地產板塊整體跌幅約為1.5%，領跌兩市。金價上周受重挫，A股黃金股亦開始補跌，山東黃金、湖南黃金等跌超3%。日前公佈重組方案的寶鋼、武鋼如期復牌後，雙雙一字漲停，鋼鐵板塊亦整體漲超3%。有評論認為，A股能否重回牛市，取決於供給側改革的實際效果，寶鋼、武鋼的重組進程因此備受矚目。

「開門紅」鼓舞人心，但機構多提醒，後市仍需謹慎出手。中航證券指，市場賺錢效應明顯，短線已被激活，投資者可適度參與短線交易，但想要連續大漲亦不太現實，滬指3,080至3,090點、創業板指2,270點附近的壓力依然存在。

胡一帆：全球邁入負利率時代



「燕集香江」香港財經論壇昨日舉行。 張偉文攝

香港文匯報訊（記者 歐陽偉昉）瑞銀財富管理大中華區首席投資官及首席經濟學家胡一帆昨日出席「燕集香江」香港財經論壇時表示，目前全球有兩大挑戰，第一是債務已達到125萬億美元，其中100萬億來自私人領域，這是前所未有的高度。第二是全球邁入負利率的時代，反映了全球的通縮和全球央行的無效性。她預料「放水」的狀況會持續相當久的時間，又稱債券的風險會增加，「政府的債券也是負利率，所以會出現一些風險。」

胡一帆致辭時表示，負利率給投資和消費帶來了很大的挑戰，說明實體經濟非常糟糕，這個現象在全球範圍都有。尤其今年1月份，日本實行了負利率後，大家發現負利率的趨勢越來越強，現在發達國家的政府證券基本上超過60%都是零或者負的收益，給全球資產也帶來了大挑戰。市場會做更多長期的投資，這也是新的趨勢。

胡一帆建議，在負利率不確定的情況下，長期來看要著眼「資產配置，股債輪動」；在全球的投資當中，房地產市場投資成為重大的一環。因為國債60%都是負利率，因此資金會流向房地產市場。

復星集團固定收益首席投資官、復星資產管理CEO韓同利也在同一場合表示，「降息是一條不歸路，它只能夠往下走」，央行不敢把利率上調。雖然他看不到在未來一至兩年內經濟將有大衰退，但「黑天鵝」事件會不斷爆發，市場波動特別高。以往長線投資在宏觀環境穩定下可行，但在現時的情況下，「自上而下」(Top Down)的分析方法將會成為投資主流。

沈明高：2025年內地GDP最低僅4%

香港文匯報訊（記者 吳靜儀）財新智庫莫尼塔研究董事長兼首席經濟學家沈明高昨日出席「燕集香江」香港財經論壇2016時表示，內地經濟已進入「變量」的時代，即由依賴投資及出口轉為以服務業帶動的經濟體。未來5年，隨着服務業佔GDP比重逐漸提升，中央政府將難以實現6.5%的經濟增長，故建議放棄GDP增長目標，或降低增長目標，預料2025年內地的GDP增長僅在4%至5.5%之間。

稱增長放緩不可避免

沈明高形容，內地政府正處於一個「防止資產泡沫或維持穩增長」兩難的困境，但內地經濟正經歷「衰退性結構的調整」，經濟增長繼續放緩不可避免。由於服務業的效率低於製造業，服務業佔GDP比重上升，就意味着人均資本產出效率會下降，經濟增長必然放緩。自2015年下半年，內地服務業增長佔GDP增長的90%以上，光是本年上半年度就達54.1%，而製造業在去年第四季度的增長「基本是零」，是1993年以來首次。他預測未來10年，即至2025年內地的GDP增長率亦只達5.5%。